

# El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Francisco concertado

Administración y Redacción Calle de Sagasta, 44

Toda correspondencia al apartado 173

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes. . . . . Ptas. 7.50

Fuera de la población trimestre. . . . . 7.50

Ejemplar atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias según tarifa

Precio del ejemplar, 10 cént.

Año XVI

Alicante: Jueves 21 Junio de 1928

Núm. 4.996

Firmas de EL LUCHADOR

CATOLICISMO Y NACIONALISMO

## LOS ORIGENES DE LA LUCHA

Por GABRIEL ALOMAR

La oposición entre Catolicismo y Nacionalismo. He aquí uno de los espectáculos más interesantes y sugestivos de nuestro tiempo.

El progreso, como impulso histórico, consiste en la victoria gradual de las cohesiones máximas sobre las menores. Explicamos esas palabras de apariencia pedantesca. Razas y pueblos han sido núcleos o coágulos de solidaridad humana que han chocado unos con otros disputándose la posesión de la tierra. El afán de poderío, la conquista de la prosperidad material, la idea de gloria y de grandeza, produjeron la diversidad de las culturas genuinas, formas culminantes de la energía nacional. Mas por encima de ellas germinaba, lentamente, la conciencia de una solidaridad superior: el sentido humano; esto es, el sentido de la civilización. Mientras las formas estrictamente nacionales, o más propiamente, étnicas, consistían en valores materiales, las formas de tendencia humana consistían en valores espirituales. Así pudieron elevarse y sobrepasar la vitalidad efímera de las razas el sentido religioso, el estético, el jurídico. Y aun dentro de cada uno de esos sentidos se formó una tendencia que rehuía sus formas idolátricas o interesadas, para ascender a las puras regiones de las ideas universales.

En el origen de las actuales naciones quedó bien definido el dualismo de esos elementos rectores de progreso. La autoridad señorial fué el factor particularista. La Iglesia fué el factor católico, esto es, universal. Esta dualidad reflejaba, en más amplias proporciones, la dualidad de poderes de la sociedad antigua: pontífices y reyes, sacerdocio y caudillaje, altar y espada.

Pero la marcha de los tiempos produjo también una doble gravitación universalista. Los poderes laicos tendieron a una centralización superior a la diversidad de los poderes particulares: el Imperio, que renovaba la tradición de los Césares. Las dos grandes cohesiones, Imperio y Pontificado, forzadamente debían rivalizar y chocar. Así la duplicidad de gibelinos y gibelinos señaló esa lucha de potestades cuya armonía, ideal y utópica, quiso fijar Dante en su *Monarchia*.

Sobre la poliarquía medieval, esas tendencias muestran la aspiración hacia formas superiores de la sociedad. Y en el seno de cada una de aquellas agrupaciones, su propia vitalidad producía otras rivalidades depuradoras. Así dentro de la colectividad civil, la lucha entre señores y reyes, apoyados éstos por los concejos, o sea por el tercer estado, era también una pugna entre círculo menor (la nobleza) y círculo mayor predestinado a la victoria (la burguesía). Así también los núcleos de la Ciudad, destinada a ser la sede y el verbo supremo de la Política, iban oponiéndose como factores de porvenir y civilización a los nú-

cleos agrarios o rurales, factores de tradición y resistencia atávica.

La colectividad religiosa, la Iglesia, sufría también idénticas escisiones. Contra el dogmatismo de los Papas se levantaban las herejías, aspirando a vindicar la pura doctrina, como apelación a la espiritualidad originaria contra las desvirtuaciones materialistas que procedían de Roma. Ortodoxia y heterodoxia disputábanse la representación de la verdadera cohesión espiritual. Y cuando Lutero consumó al fin la escisión germánica, aprovechando el sentido de raza contra la sociedad latina impregnada de su paganismo originario, apeló a la antigua rivalidad de los señores contra el Emperador; es decir, arremetió al mismo tiempo contra las dos cohesiones tradicionales, Imperio y Papado, César y Pontífice, para iniciar un sentido nuevo de gravitación universal y humana: la libertad personal de espíritu; el criterio libre.

El siglo XVIII se nos presenta como la fermentación de nuevas formas; de esa eterna lucha, para batallas aún más trascendentales. La Monarquía exaltaba su participación de autoridad divina, a mismo tiempo que se proclamaba, por boca de Luis XIV, personificación total del Estado. Su rivalidad con el poder eclesiástico, mixto a su vez de temporalidad, se acentuaba peligrosamente. Regalistas y ultramontanos renovaban el antiguo choque, bajo nuevos aspectos. Pero faltaba a los regalistas la significación universal de los otros. Se atenían a la autoridad romana. Pronto habían de adquirir ese carácter universalista, por una sacudida violenta que repercutiría en la sociedad universal: la Revolución.

Si queremos señalar los dos tipos representativos de la evolución que sufrió la idea de Estado como piedra angular de la sociedad civil (*piedra* en el mismo sentido de la *piedra* evangélica), opondremos el nombre de Bossuet al de Rousseau. Bossuet, como un nuevo Samuel, ungió con el óleo sagrado, no ya la testa de los reyes, no ya la cabeza humillada del orgulloso Sicambro, como San Remigio; sino la institución de la Monarquía, superior a toda contingencia humana. En cierto modo, ese gesto era la contraposición de la teoría jesuítica, rudamente bíblica, tan virilmente expuesta por el P. Mariana siguiendo la tradición medieval de los *monarcómachos*, y por la cual era lícito matar al tirano cuando éste contraía la suprema ley, cuyo verbo era la Iglesia.

Con Rousseau, surgía, para esa lucha de potestades, un nuevo combatiente, predestinado a grandes hechos: el Pueblo.

La Revolución francesa fué producida por ideas caracterizadamente universalistas: la libertad, la igualdad. Sus aspiraciones no se limitaban a Francia; querían extenderse al rescate de toda la humanidad. Su gran fuerza expansiva debióse a esta circunstancia. Con-



MATILDE REVENGA, que participó con Vicente Sempere de las clamorosas ovaciones de anoche en el "Monumental Salón Moderno."

ella nació, pues, una forma nueva del impulso de cohesión universal. El sujeto de esa fuerza se llamó, renovando una personificación clásica, el Pueblo.

Pero junto a ella, como forma visible, como delegación actuante de su autoridad, adquirió también un nuevo sentido la idea de Estado. En el manantial del poder, coexistencia de voluntades diluida y múltiple, germinaba el Pueblo, con soberanía fundamental. Pero el ejercicio de ese carácter universalista, por tutelar y directo de esa soberanía era atribuido al Estado, entidad única que creaba la ley, el *populus*. La *Plebs*, la plebe, era entidad muy diversa, que originaba los plebiscitos, y cuya delegación visible era el Tribunal. La Revolución quiso dar a la idea y a la palabra Pueblo el significado de *aristocratización de la democracia*, esto es, ennoblecimiento de las clases consideradas inferiores, elevándolas a entidad soberana.

Pero junto a esa idealización del Pueblo, entraron en el léxico de la nueva concepción política otras palabras que, transfigurándose en personificaciones ambiguas, habían de convertirse en ídolos peligrosos. Así la palabra Nación, designativa hasta entonces de mera natividad geográfica (*de nación vizcaína, de nación genoves*, dicen los clásicos). Así también la palabra Patria, unida a las más elementales formas retóricas de la elocución revolucionaria (*enfants de la Patrie*). Ya veremos la curiosa evolución de esas ideas y palabras, armas que se han revuelto contra quienes las forjaron.

La dualidad Estado-Pueblo recuerda el dualismo romano *Senatus Populusque*. La palabra Pueblo, en las intenciones del pensamiento revolucionario, conservaba el sentido noble de sus orígenes romanos. Recuérdese que el *Populus* era la colectividad patriótica, única que creaba la ley, el *populus*. La *Plebs*, la plebe, era entidad muy diversa, que originaba los plebiscitos, y cuya delegación visible era el Tribunal. La Revolución quiso dar a la idea y a la palabra Pueblo el significado de *aristocratización de la democracia*, esto es, ennoblecimiento de las clases consideradas inferiores, elevándolas a entidad soberana.

En un próximo artículo trataremos esa interesante cuestión.

Gabriel ALOMAR  
(Prohibida la reproducción).

Se vende  
Un establecimiento de panadería, situado en punto céntrico, por no poderlo atender su dueño. Razón: en esta imprenta

Para EL LUCHADOR

UN ACTO

## En el cementerio civil

Por RODOLFO LLOPIS

El domingo pasado se cumplía el séptimo aniversario de la muerte de Luis Simarro. Un grupo de amigos y discípulos del llorado maestro se creyeron en el deber de acudir al cementerio y depositar unas cuantas brazadas de flores sobre su modesta tumba. Ese grupo no pudo evitar que se les sumasen un par de centenares de personas. Y una vez allí, que, espontáneamente, unos cuantos hombres se viesen impelidos a exteriorizar sus pensamientos. Hubo emoción, mucha emoción. En el cementerio civil, el domingo, ante la tumba de tantos hombres ilustres, de los legítimos forjadores de la verdadera Historia de España, resonó la voz angustiosa de los amantes de la Libertad.

¿Porqué los organizadores de ese piadoso acto se han considerado este año obligados a hacer lo que no han realizado en años anteriores...? Este año han sentido más que nunca la ausencia de aquel gran Don Luis. Este año, al ver cómo día tras día se ofende la libertad de conciencia, se han acordado de quien no toleró que se mermasen en lo más mínimo los sacrosantos derechos del Hombre. Este año, al ver la Universidad amenazada; amenazada la escuela primaria; asaltadas todas las organizaciones docentes por las órdenes religiosas, el recuerdo de Simarro ha surgido en todas las conciencias pensando, no sin fundamento, que ahora, como en tantas ocasiones, el maestro hubiese sabido conmover al país y a la conciencia internacional reclamando aquel mínimo de libertad compatible con la dignidad humana.

De todas las voces que se dejaron oír el domingo, nosotros queremos subrayar aquella que hablaba en nombre de la juventud; a que acusaba a los maestros, a los que teniendo la obligación de ser en estas circunstancias los guías y los mentores, en estas circunstancias precisamente habían claudicado, traicionando a los que legítimamente querían considerarse sus discípulos. Porque traicionar y claudicar es mostrarse complaciente con lo que rechaza todo espíritu civil; aconsejar prudencia en la hora de las audacias; proclamar inelegante toda preocupación política; negar la existencia de una ofensiva clerical o cruzarse de brazos ante ella refugiándose en una actitud equívoca dando tiempo al tiempo...

Esa posición es suicida. Y es criminal. Por eso con toda razón el representante de la juventud volvía los ojos angustiados hacia la memoria de Simarro con la seguridad de que Simarro, en esta hora histórica, hubiese sido una vez más, con su ejemplo, el mentor, el guía, la cabeza de un profundo movimiento regenerador, capaz de salvar lo que hay de humano en cada uno de los hombres.

Pero en realidad aquella invocación no era solo para Simarro; no podía serlo. Simarro en aquel momento no era sino un símbolo, un representante de toda una pléyade de hombres insignes que habían sabido consagrarse al progreso de España y de la Humanidad. Son los hombres que allí mismo, en aquel cementerio civil, reposan buscando en la muerte la compañía de los mismos hombres con quienes convivieron en vida. Son los Giner de los Ríos, los Pablo Iglesias, los Salmerón, los Pi y Suñer, y tantos y tantos más que decoran aquel recinto sagrado. Las flores que se depositaron el domingo en la tumba del doctor Simarro eran flores para todos estos espíritus superiores.

¡Qué satisfacción la de sentirse íntimamente unidos a los hombres, aun más allá de la misma vida...! ¡Y qué dolor el de sentirse interpretado tan solo por los que ya han desaparecido para siempre...!

RODOLFO LLOPIS

Madrid, Junio.

## Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Llamamiento a los arquitectos de la región valenciana

El comité valenciano para la Exposición Ibero-Americana de Sevilla tiene el propósito de constituir para el referido certamen un pabellón de carácter regional y otro edificio para exponer la producción valenciana y no teniendo tiempo para efectuar un concurso de proyectos, espera agradecer a los señores arquitectos que quieran contribuir al mayor acierto en la realización de tales propósitos, se sirvan presentar antes de finalizar el presente mes, ligeros croquis o bocetos que puedan servir para elegir lo que parezca más adecuado al caso.

Este Comité desea que Valencia concorra a la precitada Exposición en la forma más espléndida posible y confía en el patriotismo de dichos técnicos, que segura-

En un próximo artículo trataremos esa interesante cuestión.

Gabriel ALOMAR  
(Prohibida la reproducción).

Se vende  
Un establecimiento de panadería, situado en punto céntrico, por no poderlo atender su dueño. Razón: en esta imprenta

mente aportarán iniciativas a una obra que ha de dar la sensación de un más depurado gusto artístico. Esta invitación se hace extensiva a todos los arquitectos de la región valenciana. Los de nuestra provincia podrán conocer los antecedentes más convenientes, acudiendo a la Cámara Oficial de Comercio, Plaza de Alfonso XII, 4, de 10 a 12, o dirigiéndose al Secretario del Comité Valenciano, en la Diputación Provincial de Valencia.

### Se vende

un coche Renault 6 HP., tres asientos, en inmejorable estado y a toda prueba; y una máquina de escribir "Smith Premier", casi nueva.

Razón: Pablo Iglesias, número 97, 1.º, 1ª

### Homenaje a Mella

Don Manuel de Bofarull, abogado madrileño, nos ha remitido para su publicación una circular, firmada por destacadas personalidades, de la que copiamos lo siguiente:

"Ante el féretro de Vázquez de Mella surgió el propósito de levantar una estatua al gran tribuno y realizar la ilusión de su vida que la muerte le tronchó, la de publicar sus obras. Nosotros hemos hecho nuestra esa iniciativa y para realizarla comenzamos por suscribir este llamamiento.

Mella no era un hombre de partido, era una noble figura nacional, una gloria de España. Su vida y su obra constituyen caudal espiritual, ejemplo magnífico y surco de luz. Todos tenemos interés en que no se olviden. Si los dejáramos perder, seríamos dilapidadores e ingratos. Y la víctima de nuestra conducta no sería él, al cual ya sólo pueden servirle nuestras oraciones. La víctima sería España. La gloria póstuma que reservamos a los que le han prestado servicios eminentes, es un estimulante poderoso de nuevas abnegaciones por ella.

### Confraternidad republicana

Con gusto publicamos el siguiente cordialísimo escrito:

C. I. I. **Círculo Republicano** Pérez Medina, 11 Alicante 18 de Junio 1928

Señor Presidente del Círculo de Alianza Republicana. Alicante

Distinguido amigo y correligionario: Enterada esta Directiva (por los dos miembros de la misma que asistieron a la reunión) del resultado de la constitución de ese Círculo de Alianza Republicana, no podemos por menos que felicitarles y felicitarnos, por haberse instalado un organismo de esa naturaleza donde fraternicen armónicamente todos los republicanos de la localidad. Estimamos que no podrían re-

## PLAZA DE TOROS DE ALICANTE

POR UNICA VEZ. Grandioso acontecimiento

Viernes 22 de Junio de 1928. Extraordinaria sesión de CANTE FLAMENCO para presentarse en Alicante el famoso "AS", de los "ases", en este género

### JOSE CEPERO

COLOSAL PROGRAMA

Niña de Madrid dominadora de varios estilos de Fandanguillos.

Emilio Caserio, famoso por sus cantes «Caracoles», Fandanguillos, medias Granadinas, ganador de la Copa de plata en el último concurso de Córdoba.

Francisco Vall «El americano», colosal estilista de Fandanguillos.

Eusebio Villarrubias, proclamado "El rey de las Milongas", ganador de varias copas de plata.

Pedro Sánchez, «Canario de Madrid», (el de la voz de oro).

Antonio García, «Chaoncito», (el fenómeno infantil; el Non Plus Ultra del cante-jondo).

### José Cepero

(el poeta del cante jondo)

### TOCADORES

Marcelo Molina, Victoria de Miguel, Antonio Romero «El Tanfacto».

Manuel Alvarez «El de Badajoz», Fenómeno de la guitarra, el que acompañará a

### JOSE CEPERO

A las diez y media de la noche

### Precios en taquilla

caer los cargos elegidos en personas de más merecimientos como las que componen esa Junta de Gobierno, y sería para todos de una íntima satisfacción, que de acuerdo con las manifestaciones hechas por el digno Presidente de ese Círculo, sea un hecho en breve plazo, el nombramiento de Juntas Municipal y Provincial con toda la autoridad que da la elección llevada a cabo por las prácticas democráticas.

Les reiteramos nuestra felicitación y nos ofrecemos sincera e incondicionalmente, políticamente, para todo cuanto redunde en beneficio del ideal y particularmente para cuanto se les ofrezca de sus afectísimos seguros servidores y correligionarios.

Por la Directiva, el Secretario, **Valeriano Gomis**,

### Pleitos y causas

En la Audiencia

Señalamientos para mañana: Vista de una causa procedente del juzgado de Orihuela, contra José Corona García, por tentativa de estafa.

Abogado, señor Campos, Procurador, señor Navarro.

Otra del Juzgado del Norte de la capital, contra Armando Zamora Torres, por delito de hurto.

Abogado, señor Müller. Procurador, señor Bronchal.

Se ha celebrado un juicio contra Antonio Plana Tanaso, por delito de escándalo público.

En el cine España—según nuestras referencias—se acercó a la niña Concepción Gómez, el hoy procesado, permitiéndose ciertas libertades que el Ministerio Fiscal

ha considerado como constitutivos del delito antes dicho.

El procesado y su abogado señor Abenza, se han conformado con la pena de cuatro meses de arresto mayor, represión pública y multa de 500 pesetas.

También se conformó con la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, el procesado José Andrés Fernández y su abogado defensor, que hoy le pedía el Fiscal señor Pascual, por que al ser detenido el procesado como su puesto autor de un delito de hurto, se tiró al suelo y comenzó a dar puntapiés a los dos guardias que le detuvieron, así como a los agentes que acudieron en defensa de éstos, por lo que se le acusaba de un delito de resistencia a la autoridad.

### TITO LIVIO

### Los Madrileños

GRANDES ALMACENES DE MERCERÍA

DE JULIO PALOMINO HERVIAS

Sin ninguna clase de dudas es la casa más sólida en sus artículos

Precios sin competencia. Pida hoy mismo las acreditadas medidas de seda finísima AIDA, CLEO, y NUMERO 4. Son las mejores en su precio

No confundirse: Los Madrileños. Bailón 4 Alicante

Esta casa notiene sucursales

### Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados on el día de hoy

### ENTRADOS

Modesto Fuentes, español, de Avilés con carbón.

Cabo Cervera, español, de Valencia con carga general.

Churruca, inglés, de Cartagena con descarga de Glasgow Liverpool y Swansea.

Guido Brunner, italiano, de Valencia, con descarga de pipa vacío de Cénova, Niza.

### DESPACHADOS

Manuel, español, para Valencia, Cete Marsella con vino y carga general.

Saint Paul, francés, para Valencia con piperío vacío en tránsito y vino para Burdeos.

Cabo Cervera, español, para Málaga y escalas hasta Bilbao con carga general.

Churruca, inglés, para Barcelona y Liverpool con carga general.

Guido Brunner, italiano, para Orán y Trieste con vino y carga general.

### Cartera de Sociedad

La culta y distinguida profesora de piano doña Amelia Ayala Zaragoza, hija de nuestro querido amigo don Rafael, ha obtenido un éxito resonante en el Real Conservatorio de Música de Madrid.

Sus alumnas, las encantadoras señoritas Remedios Rameta, Isabel Aracil, Juanita Meliá, Consuelo Laliga y Angelita Coloma, han aprobado, después de exámenes brillantísimos el primer curso de armonía y la gentil señorita Vicenta Molló, ha conseguido la honrosa calificación de Notable en el cuarto curso.

El tribunal examinador felicitó a la señorita Molló por su feliz actuación.

Reciban todas nuestra más cordial enhorabuena y muy especialmente doña Amelia Ayala, profesora eminente cuyas alumnas tan alto han puesto el nombre de Alicante y de su Academia.

—Con nota de sobresaliente ha terminado en el Conservatorio de Madrid la carrera de profesora de Piano, la bella y simpática señorita Luisa Espuch Lozano, hija de nuestro querido amigo don Antonio.

Felicítamos a la estudiosa señorita por su brillante triunfo y por celebrar hoy su fiesta onomástica.

—Regresó de París nuestro querido amigo y reputado doctor, don Angel Pascual Dovesa.

—De Granada ha regresado el ingeniero y particular amigo nuestro, don Antonio Sanchis.

### Autos a Campello

Para mayor comodidad del público se ha establecido el servicio siguiente:

Salidas de Campello (café del Cojo).

Mañana, a las 7. 8 15 9 y 11. Tarde, 3'30 y 5'30.

Salidas de Alicante (frente al monumento de los Mártires).

Mañana, a las 9 30, y 12. Tarde, 1, 2, 6 y 8.

Servicio para domingos y días festivos.

Salidas de Campello, a las 7'30, y 8 45 mañana y 3'30 y 8' 15 tarde.

Salidas de Alicante, 10 y 12 30 mañana y 7 y 10 tarde.

Se hacen viajes extraordinarios.

### Escuela de Artes y Oficios de la Sociedad Económica del País

Exámenes verificados en este Centro correspondientes al Curso de 1927 a 1928:

Dibujo Geométrico.—Notable: Antonio Compañ. Aprobados: Lino Maciá, Juan Pérez, Rafael Juan, Francisco Aguila, José García y José Llinares.

Lineal 1.º.—Notables: Lino Maciá, Francisco Soler y Rafael Juan. Aprobado: Antonio Compañ.

Lineal 2.º.—Sobresalientes: Rafael Rodríguez, Enrique Campos y Antonio Sogorb. Notable: Manuel Martínez.

Figura 1.º.—Sobresalientes: José Conesa, Rafael Samper y Francisco Jerez. Notable: Juana Oliver, José M.º Gosálbez, José Buriló, Joaquín Pascual, Rafael Martínez, Fernando Abadía, Amancio Ballester, Antonio Martínez, José Castelló, Francisco Navarro, Eduardo Ruiz, José Fuentes, Rafael Orts, Marcos Mateo, Manuel Ribes, José Alayés y Francisco Verdú. Aprobados: Joaquín Ortega, Manuel Blasco, Ramón Quiles, Tomás Pérez, Juan Amat, Francisco Hernández, Juan Mora, Pascual Compañ, José Llinares, José Such, José Piá, Adrián Hortelano, Carlos Gomis, Francisco Morales, Manuel Baeza y Daniel López.

Figura 2.º.—Sobresalientes: Juana Oliver, Manuel Baeza, José Bahona, José Gosálbez, Vicente

Guerra, José Conesa, Francisco Jerez, Francisco Llorens, Rafael Payá, Francisco Verdú, Antonio Martínez, Tomás Vera, José Pascual, Juan Pérez, Enrique Alarcón y Juan Navarro. Notables: Francisco Ruiz, Amancio Ballester y Raúl Martínez. Aprobados: Juan Mora, Francisco Navarro y José Rodríguez.

Adorno 1.º.—Notable: Manuel Ribes. Aprobado: José Piá, Mateo Fernández, Francisco Aguilar, Juan Mora y Antonio López.

Del vesu.—Notables: Antonio López, Francisco Navarro y Francisco Jerez.

Paisaje 1.º.—Sobresaliente: José Castelló. Aprobados: José M.º Gosálbez, Francisco Ballester, Juan Navarro, Francisco Ruiz y Manuel Ribes.

Paisaje 2.º.—Sobresaliente: Tomás Vera.

Al lavado.—Sobresaliente: Rafael Rodríguez.

Pintura temple.—Notable: Manuel Baeza.

Pintura a la Acuarela.—Sobresaliente: Tomás Vera. Diploma de honor: Juan Navarro.

Alicante 15 de junio de 1928.—El Director, **Mannel Cantos**.

Oportunamente se anunciará el local y fecha para la Exposición de trabajos.

### Pensión Alicantina y Comedor vegetariano

de Vicente Lloret

Espaciosas habitaciones

-Cubiertos económicos-

Pensión desde 10 pesetas

El sitio más céntrico de la población

Ronda Universidad, 4, pral. Teléfono 5346 A. BARCELONA

### Banco de España

ALICANTE

DEUDA AMORTIZABLE

DEL ESTADO, 4'50 POR 100

Se recuerda a los señores suscriptores al Empréstito de Deuda amortizable del Estado, 4'50 por 100, que el día 2 de Julio próximo (por ser festivo el 1.º) deben ingresar en la Caja de este Banco el 50 por 100 restante del importe de sus suscripciones; teniendo entendido que, de no efectuar dicho pago EN ESE DIA PRECISAMENTE, se les reclamarán intereses de demora, a razón del 5 por 100 anual, por los días que el retraso represente.

Alicante 21 de Junio 1928.—El Secretario accidental, **Juan Alemany**

MAHOU Vinos y coñacs  
GONZALEZ BYAS  
Jerez de la Frontera  
CERVEZA  
Tio Pepe Solera 1847  
Insuperables y otros  
Depositarío y agente provincial en  
**ALICANTE**  
ASIN Plaza Isabel II, 10

## BODEGAS

Tubos y Mangas de goma y de goma y lona. —Espirales.—Anhidrido sulfuroso.—Acido tartárico.—Metabisulfito.—Fosfato amónico. Pintura negra para hierros.—Pintura para bocoyes.—Mangas y Mangotes

### Desiderio Reig

BAILÉN, 8 y 10 ALICANTE

## Casa HUESCA

Sagasta, 16 y Castaños, 3

Queda demostrado que soy el que vende con menos utilidad toda clase de calzados

Si quiere comprobarlo, pase por la calle SAGASTA y mire mi escaparate(chaflán Castaños) y se convencerá.

Tenga muy en cuenta que no compro saldos y ofrezco género exclusivamente fabricado para mi tienda.

—NO SE CONFUNDA—

### PEDRO HUESCA ESTEVE

Sagasta, 16 y Castaños, 3

Las próximas fiestas

CHARLAS

Acércase el día de las fallas o fogueras con sus correspondientes festejos, y los agoreros aguafiestas disfrutan pronosticando fracasos; los maldicientes murmuran y critican con reticencias a los que con fé y entusiasmo trabajan incluso sacrificando intereses y negocios propios.

No hay que hacer caso de habladurías, no hay que desanimar, aunque por ser la vez primera que se organiza esto en Alicante hubiere deficiencias, no por eso sería menos estimable la labor de los falleros o foguereros que aleccionados por la experiencia corregirán en lo sucesivo cualquier error, si lo hay.

Porque es el caso que por las referencias que tenemos, la implantación del festejo constituirá un asombroso éxito. No ya de la provincia y de las limitrofes anuncian su visita muchos forasteros ansiosos de ver lo que se hace; unos para saber lo que es tal festejo; otros, para hacer comparaciones, aunque aquí no guie afán de competencia; otros, porque con las fogueras se ofrecen también atracciones interesantes; otros, porque piensan que si "Paris bien vale una misa", Alicante, en todo tiempo ofrece un clima encantador, paisajes deliciosos.

Sobre todo, porque aquí, en ninguna época se abusa del forastero considerando como materia de explotación. No se alteran precios de hospedajes, de mercancías, de servicios.

Una ráfaga de alegría y optimismo pasa por Alicante.

ELE

El jurado

Se ha nombrado el jurado que ha de otorgar los premios a "Les Fogueras".

Lo forman, don Javier Gaztambide, don Vicente Martínez Pinna y don Aureliano Abenza, concejales, asesorados por el ilustre escultor don Vicente Bañuls.

La designación, que considera mos acertada, ha sido hecha por el señor Alcalde.

Batalla Flores

Cunde el entusiasmo popular con motivo de los próximos festejos que la simpática entidad "Alicante-Atracción", en colaboración con las Comisiones de los Barrios ha organizado para los próximos días del 23 al 1.º de Julio.

Los diferentes números que integran el programa de fiestas son atractivos y de gran vistosidad, y do-

Sociedad Anónima Española de Lubrificantes

Aceites y grasas para la Industria Marítima y Aviación "SPIDOLEINE", aceite especial para automóviles. DELEGADO PARA LA PROVINCIA: Agustín Millet Calle Maisonnave n.º 41 ALICANTE

es tal el entusiasmo con que la Comisión viene desarrollando los últimos trabajos de preparación que no dudamos, han de alcanzar un resonante éxito los organizadores.

Entre los festejos tenemos una Batalla de Flores que como ya hemos dicho días atrás se celebrará en la Explanada el sábado 30 del actual a las siete de la tarde, y casi podemos atrevernos a asegurar que dicha Batalla ha de alcanzar un éxito superior al obtenido otros años, pues tenemos entendido que en la Secretaría de "Alicante-Atracción", son ya bastantes los coches que se han inscrito para tomar parte en este festejo.

Además sabemos que la Comisión presentará una espléndida carroza y que otras entidades de la localidad cooperarán a la brillantez del espectáculo adornando también las suyas.

Los señores propietarios de coches que lo deseen pueden solicitar en la Secretaría de la referida entidad domiciliada en el Circulo Unión Mercantil les visite el Jardín de la misma, quien ofrece bocetos desde 25 pesetas en adelante.

En breve daremos cuenta del valor de los premios en metálico que se han establecido para carrozas y coches, y conviene hacer saber que todos los que vayan adornados tendrán libre entrada en la pista pues "Alicante Atracción", concederá gratuitamente los permisos, para lo cual basta solicitarlo previamente.

Ya iremos dando cuenta en días sucesivos de todos cuantos detalles consideremos de interés.

¡Así se cumple!

¡Está exquisito el guisado! Bien sé que repetirás, porque lo he preparado, como tienes ordenado en la COCINA DE GAS

Educación física

En la Escuela Normal de Maestras, se inaugurará el lunes próximo un curso de ensayo y educación física, con la cooperación del maestro de Alcoy, don Juan Agu-

Información de Barcelona

Se reanudó el trabajo

Barcelona, (teléfono).—Se ha reanudado normalmente el trabajo en Manresa.

El gobernador civil ha manifestado a los periodistas tan satisfactoria noticia.

El match Martínez Dundee

Barcelona, (teléfono).—Ha comenzado la propaganda del match Hilario Martínez contra Dundee, que se celebrará el día 7 de Julio en la Plaza de Toros Monumental.

Hilario Martínez continúa diariamente su entrenamiento en la Floresta, con varios boxeadores, realizando ejercicios de pedestrismo y gimnasia.

La localidad más cara para presenciar el referido encuentro, es de 80 pesetas, y la más económica de cuatro.

Cambó, regresa

Barcelona, (teléfono).—Ha regresado a esta capital el ex-ministro señor Cambó.

Inauguración

Barcelona, (teléfono).—Ayer tarde se verificó la inauguración oficial del Balneario-Casino San Sebastián, construido en la escolera del puerto.

Al acto han asistido las autoridades.

El campeonato de España de futbol

Barcelona, (teléfono).—Continúan los periódicos barceloneses ocupándose del próximo partido entre la Real Sociedad de San Sebastián y el Barcelona, para disputarse el título de campeón de España.

Todas las opiniones coinciden en que el San Sebastián debe acceder a que la final se juegue el día 24, en vez del 29, que era la fecha fijada anteriormente, teniendo en cuenta los motivos que obligan al Barcelona a esta decisión.

El entrenador del Barcelona se encuentra en San Sebastián para buscar y contratar jugadores que refuercen el equipo catalán durante su excursión por América.

Al mismo tiempo lleva autorización para realizar las gestiones necesarias con objeto de obtener del San Sebastián el acuerdo de anticipar la fecha del partido.

Arte y artistas

MONUMENTAL

Matilde Revenga y Vicente Sempere

Fué el de anoche un buen concierto. Para todos los gustos. Matilde Revenga, es maestra en su arte, eminente soprano; su calidad de voz es de las mejores, su escuela de canto, perfecta. Vicente Sempere es lo que en el argot teatral se llama un tenor macho, de voz aguda y voluminosa. En las notas brillantes, arrebatada. Hubo para todos los gustos, como hemos dicho.

Con igual entusiasmo se ovacionaba la emotividad que al atacar los agudos hacía sentir el tenor Sempere, en el "O Paradiso", en "Lohengrin", y otras obras, que nos deleitaba con su delicadeza en "Voi che sapete", o con la pasión que sabe imprimir entre otras a su parte de "Tosca" Matilde Revenga.

Y terminadas las dos primeras partes de obras de este corte, en la última, compuesta d trozos populares entre los cuales destacaba uno de "Las hijas del Zebedeo", de Chapí, cantado superiormente por la Revenga, se desbordó el entusiasmo de una gran parte del público escuchando "La calsera", y "El huésped del Sevillano" a la gran cantante y al gran tenor provinciano nuestro.

El público sudó aplaudiendo y salió satisfechísimo de la grata velada, deseando que se repita.

La estabilización del franco

Poincaré, hará esta tarde una importante declaración ante la Cámara de los diputados

Paris, (telégrafo).—De acuerdo con sus compañeros de Gabinete, Poincaré hará ante la Cámara en la sesión de esta tarde, interesantes declaraciones explicando la política monetaria e indicando las razones por las cuales el Gobierno ha resuelto proceder a la estabilización del franco.

La exposición del Presidente durará además de la sesión de esta tarde, toda la jornada de mañana viernes y la sesión del sábado por la mañana, a fin de que el proyecto pueda quedar sobre la mesa en la sesión del mismo sábado por la tarde y empezar su discusión el domingo.

Malestar político

Paris, (telégrafo).—Este importante asunto de la estabilización del franco, ha producido cierto malestar y se habla de que Poincaré piensa marcharse.

Lo que dice la "Gaceta," Y no miente

Madrid, (teléfono).—El órgano oficial del Gobierno publica hoy entre otras de menos interés las disposiciones siguientes:

—Concediendo ocho días de plazo para que presenten los documentos en regla, aquellos aspirantes a la plaza de Conservador del Museo de la Universidad de Valencia.

—Adjudicando a don José Navarro por la cantidad de 130.000 pesetas, las obras de defensa contra las inundaciones del río Marco, en Carlet.

—Concediendo la Gran Cruz de Carlos III al marqués de la Romana y la de Isabel la Católica a otros varios.

—Disponiendo que el Director General de Comercio, marche a Paris para clausurar el congreso de feria de muestras.

El aceite SPIDOLEINE no cambia bajo el calor,

Lotería Nacional

Madrid, (teléfono).—Los premios mayores correspondientes al sorteo de la Lotería Nacional, verificado hoy en Madrid, son los siguientes:

Con 150.000 pesetas

18.012

Madrid - Murcia

Con 70.000 pesetas

7.627

Barcelona

Con 40.000 pesetas

24.358

Tenerife - Córdoba

Con 20.000 pesetas

25.321

Valencia - Barcelona

Con 3.000 pesetas

4.940	24.248	32.574	29.504
23.132	9.066	35.822	22.279
29.183	9.945	735	36.113
30.302	33.740	33.202	29.826

La vuelta ciclista a Francia

La cuarta etapa.—Clasificación general

Brest, (telégrafo).—La clasificación de la cuarta etapa de la vuelta ciclista a Francia, cuyo recorrido era de 206 kilómetros de Roan a Brest, ha sido la siguiente;

Primero. Verhaegen, en 6 horas, 46 minutos, 58 segundos. Segundo. Van de Castehele, en igual tiempo.

Tercero. Franc. Cuarto. Derbaeke.

—Paris, (telégrafo).—La clasificación general de la vuelta a Francia es la siguiente:

Primero. Franc, en 17 horas, 3 minutos, 39 segundos.

Segundo. Rebry, en el mismo tiempo.

Tercero. Derbaeke. Cuarto. Derbaeke. Quinto. Leduc.

La tragedia del "Italia,"

El aviador Maddalena, descubre a Nobile y lo abastece de víveres y municiones

Oslo, (radio).—El aviador italiano Maddalena, acaba de llegar a la Bahía del Rey después de haber descubierto el banco de nieve sobre el cual se hallan Nobile y sus compañeros y de haberles lanzado 300 kilos de víveres, armas, medicamentos y unos cilindros que permitirán elevar grandes columnas de humo para volver a encontrarlos.

Maddalena dice que no amará porque no lo permitía la proximidad entre sí de los bancos de nieve.

Ahora, se ha perdido el "Latham Farman,"

Oslo, (radio).—También ha declarado el comandante Maddalena, que no ha visto ni trazas del "Latham Farman", que pilotado por el "as", de la aviación francesa Guilbaud en compañía del célebre explorador Amundsen, partió en busca de Nobile y sus compañeros.

Los nuevos gobernadores de Tarragona y Albacete

Madrid, (teléfono).—La "Gaceta", nombra gobernadores civiles de Tarragona y Albacete, al señor Besalato y a don Julio Alvarez respectivamente.

El momento político

Madrid, (teléfono).—«A B C» en su número de hoy, publica un artículo hablando del momento político. Dice que la gobernación del Estado no se consigue solamente con doctrinas y es posible —añade— diferir la realización de hechos a los que se persiguen.

Añade que hay que vivir la realidad y termina diciendo que si ahora se convocara a Cortes por sufragio universal, estas resultarían revolucionarias.

EMPLEADO

contable y taquígrafo, con varios años de práctica e inmejorables referencias, ofrécese. Informarán en esta Redacción.

Lea V. EL LUCHADOR

**"CONCRETA"**  
LA ÚLTIMA NOVEDAD EN PERFUMERÍA

Una huella en la nuca, en el pelo, en las cejas es suficiente para perfumarse deliciosamente durante un día entero

Los Perfumes Molinard Jume - Paris

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA  
D. M. CARBONNEL S. A. - ALICANTE

**CERVEZAS**

MORITZ Fabricación especial alemana "Pilsen", "Epidor", y Negra Superior

DAM "Estrella Dorada", Extra Pilsen y "Mars", Negra Munich

Son las marcas más preferidas y agradables por su absoluta pureza, clarificación y sabor. Bébalas usted en las comidas, estimulan el apetito y ayudan la digestión.

De venta en Hoteles, Casinos, Cafés y Bares

Depósito provincial: Avenida de Maisonnave, 27  
Teléfonos 187 y 280.—J. TEROL ROMERO

**Escuela Modelo**

EDUCACION EVANGÉLICA

CALDERÓN DE LA BARCA, 26, 28 Y 30, JUAN DE HERRERA, 4

La ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante

Edificios propios, especialmente construidos para colegios:—Grandes patios para esparcimiento de los alumnos:—Profesorado numeroso y competente:—Clases al aire libre.

FRANCÉS — DIBUJO — MÚSICA — GIMNASIA

Museo. Biblioteca escolar. Gabinete de Física

CLASES GRADUADAS PARA NIÑAS Y NIÑOS

# CITROËN

Nuevo motor  
11 C. V. 6 plazas

# TALBOT

Nuevo motor  
11 C. V. 6 cilindros

## LLEGARON YA ESTOS ULTIMOS MODELOS 1928

Visitando nuestros Salones de Ventas, se comprobará que los nuevos modelos CITROËN y TALBOT, representan la última creación de la Técnica Automovil, tanto por su excelente motor como por la gracia y belleza de sus nuevas carrocerías, vestiduras y confort incomparables.

**Exposicion: Mataix & Autolocomoción S. Ld.**

Plaza Alfonso XII, 2.-Jorge Juan 4

**ALICANTE**

### NO CONTINUARA

Vd. a cocer carne para su puchero, cuando habrá probado el...

# CALDO MAGGI

EN CUBITOS

### Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital: pesetas 30.000.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez  
Domicilio: social MADRID, Carrera de San Gerónimo, 48  
Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucar de Barrameda, Sevilla, Triana, (Caja Auxiliar) Totana y Yecla  
Intereses que abona en pesetas

Cuentas corrientes a la vista	50%
Cuentas corrientes a 8 días de preaviso	40%
Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta el en que se retiren	40%
Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año	450%
» » » dos años	500%

En cuentas de monedas extranjeras tipos convencionales



### La Union y El Fenix Espanol

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
CAPITAL SOCIAL

12.000.000 pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

61 años de existencia

Seguros contra accidentes, Seguros sobre la Vida  
Seguros de valores.—Seguros sobre Incendios—

Seguros marítimos,

Subdirector en Alicante y su provincia: D. FRANCISCO RODRIGO MORA, Isabel II, 6. 1.º

EL MEJOR

PURGANTE

AGUAS DE

# CARABANA

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPETICAS

## JABON DE SALES DE CARABANA

Medicinal y de tocador :- El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña 0'80  
grande 1,25

Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Lealtad, 12, Madrid

De venta en perfumerías y droguerías

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO

Depósitos para la venta en ALICANTE: En todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—26, Camacho, 26, Murcia

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. «La Denticina» Moreno es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. «La Denticina Moreno» cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reparar la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferencia en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La Denticina Moreno nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este efecto medicamentoso no podrían soportar estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía, exigir mi firma y obra en las etiquetas y gargantillos de los frascos